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https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E4_B8_AD_c49_646730.htm 财政的经济稳定职能1.经济稳

定的含义经济稳定通常指：(1)充分就业———有工作能力且

愿意工作的劳动者能够找到工作做，这里的“充分”就业，

并不意味着就业人口的100%的就业，而是指就业率达到了某

一社会认可的比率。(2)物价稳定----物价总水平基本稳定，

即只要物价上涨的幅度是在社会可容忍范围内，比如年率

在3%--5%，即可视为物价水平稳定。(3)国际收支平衡——经

常性项目和资本项目的收支合计大体保持平衡，在开放的经

济条件下，国际收支平衡是经济稳定的一个重要内容和标志

。经济稳定与经济增长的关系：稳定和增长是相辅相成的，

经济稳定是在经济适度增长和发展中的稳定，即动态稳定，

而不是静态稳定。因此，经济稳定就包含有经济增长和发展

的内容，就是指要保持经济的持续、稳定、协调的发展。增

长是指一个国家的产品和劳务的数量增长，通常用国民生产

总值或国内生产总值及其人均水平来衡量。发展比增长的含

义广，是一个通过物质生产的不断增长来满足不断增长的人

们的基本需要的概念，对发展中国家来说，包括消除贫困、

失业、文盲、疾病和收入分配不公平等现象2.财政经济稳定

职能的主要内容要实现经济的稳定增长，关键是做到社会总

供给与社会总需求的平衡，包括总量平衡和结构平衡。下面

对财政在调节社会总量平衡方面的手段加以分析(1)通过财政

预算收支进行调节所谓预算收支调节，就是改变预算结构或

规模以及宏观经济水平，达到经济稳定和增长的目标。通过



财政预算收支进行调节主要是通过作为财政收支计划的国家

预算来进行的。国家预算收入----是社会供给总量的组成部分

国家预算支出----是社会需求总量的组成部分调节办法：当社

会总需求大于社会总供给时，可以实行国家预算收入大于国

家预算支出的结余政策当社会总需求小于社会总供给时，可

以实行国家预算支出大于国家预算收入的赤字政策(2)通过制

度性安排，发挥财政“内在稳定器”的作用。内在稳定器是

指财政收支制度设计具有对经济总量自动调节的功能，即人

们在设计财政收支制度的时候，使财政收支的扩大与缩小与

总需求和总供给呈相反方向的变化，以此维持经济稳定增长

的局面。内在稳定器调节主要表现在财政收入和支出的两方

面制度。① 在收入方面，主要是实行累进所得税制，即当经

济过热而出现通货膨胀时，企业和居民收入增加，适用税率

相应提高，税收的增长幅度超过国内生产总值的增长幅度，

可以抑制经济过热。当经济萧条时，企业和居民的收入减少

，税收的降低幅度超过国内生产总值的降低幅度，从而刺激

经济复苏和发展。②在财政支出方面，主要体现在转移性支

出(社会保障、补贴、救济和福利支出等)的安排上。当经济

高涨时，失业人数减少，转移性支出下降，对经济起抑制作

用当经济萧条时，失业人数增加，转移性支出上升，对经济

复苏和发展起刺激作用。(3)财政政策和其他政策配合的调节

。财政政策和其他政策配合的调节，主要是与货币政策、产

业政策、投资政策、国际收支政策等方面的政策配合调节。

财政政策与货币政策的配合主要是松紧搭配的政策。财政政

策的松紧主要是以预算规模的扩张与收缩来衡量和判断.货币

政策的松紧主要以利率的下降与上升及信贷规模的扩张与收
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